
 

 

Αθήνα, 15 Ιουνίου 2022 
 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

Εσωτερικών 

 
 
Θέμα: «Ανάγκη αυξημένης κρατικής επιχορήγησης προς το Γηροκομείο 
Λαζάρου και Αθηνάς Ρίζου στην Καστοριά προς διασφάλιση της 
δυνατότητάς του να προσφέρει υπηρεσίες φροντίδας ποιότητας σε 
ηλικιωμένους» 

 
 

Το Γηροκομείο Λαζάρου και Αθηνάς Ρίζου ιδρύθηκε το 1938 ως φιλανθρωπικό 
νομικό πρόσωπο, με το  15/03/1938 Βασιλικό Διάταγμα (Φ.Ε.Κ. 101/Α/15-03-
Ι938) με πόρους προερχόμενους από  κληροδότημα  στην Αθήνα.  

Λόγω των ιστορικών συνθηκών, το κτίριο κατασκευάστηκε πολύ αργότερα, σε 
έκταση που προήλθε πάλι από δωρητές και  άρχισε να λειτουργεί το 1963, 
υλοποιώντας τον σκοπό της φιλοξενίας ηλικιωμένων επί πολλά χρόνια, με 
υπηρεσίες φροντίδας υψηλής ποιότητας.  

Το Δ.Σ. του, σύμφωνα με τον Κανονισμό του, απαρτίζεται από: τον 
Μητροπολίτη Καστοριάς ως Πρόεδρο, τον Δήμαρχο Καστοριάς, τον Διευθυντή 
της Εθνικής Τράπεζας στην Καστοριά, τον Πρόεδρο των Πρωτοδικών, τον 
Πρόεδρο του Συλλόγου Γουνοποιών και δύο επίλεκτα μέλη της Καστοριανής 
Κοινότητας. 

Όπως περιγράφει σε επιστολή του ο νυν Πρόεδρος, Μητροπολίτης Καστοριάς 
κ.κ. Καλλίνικος,  η οικονομική συγκυρία της τελευταίας δωδεκαετίας και άλλοι 
παράγοντες  μείωσαν τα έσοδα του ιδρύματος και ανέκοψαν την ανάπτυξή του. 
Σήμερα, με τις δωρεές να έχουν ελαχιστοποιηθεί και τη σημαντική ακίνητη 
περιουσία του ιδρύματος, λόγω κακοδιαχείρισης, να μην αποφέρει τα ανάλογα 
έσοδα,  η βιωσιμότητά του τίθεται σε κίνδυνο.   

Ο κ.κ. Καλλίνικος, που ανέλαβε τον Ιανουάριο του 2021, σε συνεργασία με την 
Αρχή Διαφάνειας, η οποία διεξήγαγε έλεγχο τον Μάρτιο του 2021, εντόπισαν 
ως βασικά προβλήματα προς επίλυση την  έκδοση σύγχρονης άδειας 
λειτουργίας, την  άμεση έναρξη ενεργειών για την ορθή εκμετάλλευση της 
ακίνητης περιουσίας του, προς απόκτηση οικονομικής αυτονομίας, και τη 
στελέχωση της δομής με τις κατάλληλες ειδικότητες νοσηλευτικού, διοικητικού 
(συμπεριλαμβανομένου νέου Διευθυντή) και βοηθητικού προσωπικού.  Έλαβε 
δε προθεσμία για την τακτοποίηση αυτών των ελλείψεων έως τα τέλη του 2022. 
Για να γίνει, όμως, εφικτή αυτή η αναδιοργάνωση του Γηροκομείου, απαιτείται, 
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σε πρώτη φάση, η τακτοποίηση οφειλών και χρεών που έχει συσσωρεύσει η 
κακή προηγούμενη διαχείριση. Άρα, είναι απαραίτητη μια άμεση οικονομική 
ενίσχυση που μόνον το κράτος μπορεί να συνεισφέρει για να καταστεί βιώσιμη 
η λύση που το νυν ΔΣ και ειδικά ο Πρόεδρος, Μητροπολίτης Καστοριάς, έχουν 
σχεδιάσει. 

Επειδή, το Γηροκομείο Λαζάρου και Αθηνάς Ρίζου, στην Καστοριά, είναι η μόνη 
μονάδα φροντίδας αδύναμων και ευάλωτων ηλικιωμένων στην περιοχή και 
είναι επιτακτική η ανάγκη συνέχισης της απρόσκοπτης λειτουργίας του, 

Επειδή η νυν διοίκηση, με επικεφαλής τον Μητροπολίτη Καστοριάς, κάνει ό, τι 
είναι δυνατόν για να ξεπεράσει το ίδρυμα την αρνητική καμπή στην πορεία του, 
με σωστή εκμετάλλευση της σημαντικής ακίνητης περιουσίας του και του 
τρόπου λειτουργίας του, 

Επειδή η προθεσμία προς αποκατάσταση των προβλημάτων και ελλείψεων 
στο Γηροκομείο που έθεσε η Αρχή Διαφάνειας λήγει στο τέλος του 2022,   

Επειδή η ταχεία τακτοποίηση εκκρεμοτήτων, χρεών και οφειλών, προκειμένου 
να τηρηθεί αυτή η προθεσμία, δημιουργεί την ανάγκη άμεσης ρευστότητας, την 
οποία μόνον το κράτος μπορεί να παράσχει στο πλαίσιο της φροντίδας του για 
τους ηλικιωμένους πολίτες του, 

 
Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί:  

1. Θα μεριμνήσουν άμεσα για την παροχή αυξημένης επιχορήγησης στο 
Γηροκομείο Λαζάρου και Αθηνάς Ρίζου της Καστοριάς, προκειμένου να 
συμβάλουν στην προσπάθεια της σημερινής διοίκησής του και του 
Προέδρου του, Μητροπολίτη Καστοριά κκ. Καλλινίκου για 
αναζωογόνηση του ιδρύματος και παροχή υπηρεσιών φροντίδας 
στους αδύναμους και ευάλωτους ηλικιωμένους της Καστοριάς  

2. Θα συνδράμουν περαιτέρω, σε συνεργασία με άλλα συναρμόδια 
υπουργεία, στη διευκόλυνση της διοίκησης για να επιτύχει την έκδοση 
της  απαιτούμενης άδειας λειτουργίας, τη σωστή αξιοποίηση της 
ακίνητης περιουσίας του Γηροκομείου και τη πρόσληψη του 
απαιτούμενου προσωπικού για την εύρυθμη λειτουργία του; 

 
 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 
 

Τελιγιορίδου Ολυμπία 

Φωτίου Θεανώ 

Ζαχαριάδης Κωνσταντίνος 

 

 

 

 

 




